

《充滿附中精神的休士頓附中校友會》

姚鳳北 實驗 11 班

前幾年,有位附中學長在《傳記文學》雜誌發表了一篇文章,對當年同窗、師長諸多牢騷。在許多同學的督促、指導下,敝人在該雜誌回應了一篇《憶師大附中的崢嶸歲月》*,表達了個人對師長的感激、逝去同學的懷念、附中生活的緬懷,以及附中精神的闡揚;也盡到了作為一員附中校友的責任。

兩年多前,突然讀到郵件,得知在休士頓有幾位學弟發起籌組「附中校友會」。我覺得這是一件很有意義的事,遂欣然前往參加籌備會。當天到會者有四五十人,會場氣氛高昂。

主要發起籌組附中校友會的兩位是方鮫生與馬定遠,他倆熱誠過人、舉止非凡,其後分別擔任首屆及第二任會長。在他們二位殫心竭慮及諸多校友團結、合作之下,本會積極聯繫校友、服務僑界,兩年以來會務發展蓬勃,為本地僑社眾所矚目。

校友會每個月都有一次聚會,有時作專題漫談,有時討論活動計劃;每一季度舉辦對社區的大型公開演講,醫學、電腦、保險、旅遊、人文、歷史等等講題無所不包,每次總是座無虛席;每半年舉辦一次校友聚餐,並邀請僑團各界友人,數百人歡聚一堂。在聚餐盛會中,大家都要起立唱校歌兩遍,使我們不僅回味到當年在校師生共聚之歡樂,也重溫了「附中精神」的真諦。

本年度的會長由陳元華擔任。他涉世通達、談吐詼諧、機智過人,為本會增色有加,表露了「融匯了各地的優點」的「附中精神」。今年的副會長是喻明麗女士。以前我每次參加活動都見到她興致沖沖地熱心服務,心裡總是在想:「不知是哪家「某女中」夫人?」後來在一次聚會中,她當眾宣佈:「我是附中木聯分校 20 班的!」才令我恍然大悟。明麗辦事認真、身手敏捷,最拿手的是教「元極舞」。我因有欠才華,非歌乏舞。有次聚會中,她帶領大家跳元極舞,我走避不及,只得跟著「搖頭擺尾」,不成體統,但該聚會的確弄得和諧有趣,有聲有色。

辦同學會最困難的就是「代溝」問題,幾代的人怎會有同樣的喜好與語言呢?以致同學會往往就成了前後幾屆同學的「分聚」而已。我們校友會在初創之時的確也擔心「沒有太老的、也沒有太小的」!卻是在某一次聚會時來了一位「貌似年輕」的學長,當他自我介紹時,說道:「我叫鈕先蔭,高中第一班,1948 年畢業。」頓時全場鴉雀無聲,肅然起敬。他告訴大家他於 1946 年進校,當時叫「和平中學」,後於 1947 年改稱「師院附中」(臺灣省立師範學院附屬中學)。鈕兄身體健壯,為人隨和可親,令我們沒有「代溝」之感。無論大小聚會他都參加,使本會有了「頂天」之勢。其後在一次聚餐中,出現了 2012 年才畢業、國中 193 班的夏敬宇學妹,本會也可謂「立地」,齊備無缺矣!每次聚會、活動,無論是八十多歲的,還是十幾歲的,

總是同勞同樂,融洽無間,這也正是「我們親愛精誠,師生結成了一片」的「附中精神」。

「看我們附中培育的英才」!我們附中的校友在休士頓的石油、化工、醫學、太空、工程、教育、財經保險、法律、餐飲、廣播等等各界都是人才輩出,難以一一細述。僅舉個例子:高 45 班的陳康元學長,行醫多年,成績斐然,與其夫人王琳女士創立一所「癌症治療」診所,救病濟危,造福鄉里,同時經常在僑界做醫護、健康的演講,深得大眾敬仰。我多年前身染重疾,身心俱疲。承友人介紹,經常打電話向他們夫婦請教,他們總是不厭其煩給予指點,令我得以安心治療、圓滿康復。他們這種濟世救民的心懷令我無尚感佩,我深深感到陳氏夫婦發揮了「肩負起時代的重擔」的「附中精神」。

在某一次聚會的時候,我見到一位學長掛的名牌——邵子凡,令我肅然起敬,乃對他說:「你是高 40 班的,我 1955 年時剛進校,才初一,看了你帶領貴班的籃球隊險勝實驗六班,贏得冠軍的那場球。」他頓時容光煥發,仿佛又回到當年贏得冠軍時的意氣風發。附中教育中最成功之一的就是體育課程,是當時全省最傑出的「體、群教育」;這也正是我們校歌中申述的「鍛煉體魄」的「附中精神」。

許多老校友,包括我本人都從附中畢業超過半個世紀了。這半個世紀以來,附中不知造就了多少英才,分別在臺灣、美國的學術界、教育界、文藝界、工商界等等作出重大的貢獻。我在大陸從事合作建設工作多年中,也遇到許多附中的學長及後輩,他們都把在附中打下的良好基礎及所學為中國的建設做出了貢獻。

臺灣、中國在過去的半個世紀裡走過了漫長的歲月,也取得了光輝的進步。但展望未來,我們感到光明與黯淡同在。唯有秉著「玉山靈秀雄奇、東海擴大開展」的胸襟與精神才能開創更好的明天,讓我們攜手努力,再度「把附中的精神照耀祖國的錦繡河山。」

*原載於傳記文學第 98 卷第 3 期, 586 號, 2011 年 3 月, 見本文附件。